

# 岌岌可危的美式民主“烂尾楼”

新华社  
时评  
SHIPEI

2021年1月6日,美  
国国会山被数千对总统  
选举结果不满的民众占  
领并引发流血冲突。“颜  
色革命”特有之场景,成为去年  
全球最具冲击力的新闻画面之一。一年之  
后,这场政治风暴虽已平息,但“国会山沦陷”背  
后美国政治极化、阶层对立、社会撕裂的现实持续发酵,美式民主的  
深层病灶远未消除。

过去一年,政府更替并没有给美  
国带来实质性改变,民主、共和两党党  
争也未因“国会山陷落”而有所收敛。针对疫情纾困、基础设施建设、社会福  
利法案、政府债务上限等几乎涉及经济民生方方面面的立法,均成了竞争  
博弈的“擂台”和筹码。为阻止、拖延民主党支出法案表决,共和党领袖甚  
至发表了长达8.5小时的创纪录演讲。两党如此痴迷于“否决”,陷入了  
难以自拔的恶性循环,致使政府效能

被弱化、公正法治被践踏、发展进步被  
迟滞、社会分裂被放大。

过去一年,无休止的党争正在使美国成为“政治极化最严重的国家”。美国智库皮尤研究中心最新调查结果显示,90%的美国受访者认为不同党派的支持者之间存在严重分歧,近六成美国受访者认为民众不仅在政策领域意见相左,在基本事实方面也难以达成共识。今天的美国,“我是美国人”正渐渐被“我是共和党人”“我是民主党人”所替代,“身份政治”“部落政治”向美社会各层面恶性传导,加剧社会阶层对立,撕裂早已成“美国病”的突出“病症”。

过去一年,党争导致的低效民主让美国疫情防控一败再败。迄今,美国已有5000多万人感染新冠,死亡人数超80万,感染人数、死亡人数位列全球第一。实际上,自新冠疫情暴发以来,从核酸检测、戴口罩、保持社交距离、居家隔离、注射疫苗到医疗战略储备分配、紧急纾困法案等,联邦、州、

地方各层级之间,行政、立法、司法各  
部门之间,以及保守派媒体和自由派  
媒体之间都充满了两党分歧和政治恶  
斗,“非我即错”的划线站队,让疫情防控陷入复杂的“政治旋涡”,民众生命  
健康沦为企业争博的牺牲品。

过去一年,美国贫富分化、种族歧  
视、枪支暴力等痼疾依然难消,依靠民  
主民意驱动改变更是举步维艰。金钱  
政治贯穿美国选举、立法、施政的所有  
环节,民众参政议政的权利受到极大  
限制,经济地位不平等转变并固化为  
政治地位不平等,只有口袋里有足够  
多资本的人才能享受宪法规定的民主  
权利。建基于金钱之上的美式民主,  
早已为资本操控留下了精巧的暗门,  
异化为“百分之一拥有,百分之一治  
理,百分之一享有”的“钱主”政治。

幻象被击破,真相被还原,美式民主  
成了岌岌可危的“烂尾楼”。美国战  
略与国际问题研究中心1月3日发表  
题为《“耻辱日”一年后》的评论,指出

“山巅之城”的根基已暴露裂缝。“一栋  
裂开的房子是站不住的”,诺贝尔经济学  
奖得主斯蒂格利茨引用美国前总统  
林肯的话,勾勒出当下美国社会的撕  
裂现实。美国达特茅斯学院学者查尔斯·  
惠兰一语中的:美式民主不过是  
“海市蜃楼”,这样的制度中,“人民并不  
治理国家,政治人物基本只听从既得  
利益者和最富有的人的愿望。”

2021年,美式民主在“国会山沦  
陷”的火光中混乱开局,在所谓“民主  
峰会”应者寥寥的尴尬气氛中黯然收  
场。从金钱政治到党争弊习,从政治  
极化到制度失灵,身染沉疴的美式民主  
早已同民主理念的本义貌合神离,  
越来越多的美国人开始对自己的民主  
感到失望。回望2021,美国已成为  
“全球民主的洼地”,“当你的民主  
正在消亡时,如何举办民主峰会?”美  
国《国家利益》杂志的诘问发人深省。

记者 叶书宏  
新华社北京1月6日电

## 以色列现存新冠 确诊病例近6万例

据新华社北京1月6日电 以色列卫生部数据显示,全国现存病例接近6万例,其中重症125例。

以色列政府5日通报,全国过去一天新增新冠确诊病例近1.2万例,创疫情暴发以来新高。

法新社报道,以色列940万人口中,近430万人已接种新冠疫苗第一剂加强针。

## 法国日增新冠 确诊病例超30万例

据新华社巴黎1月5日电 (记者陈晨) 法国公共卫生部门5日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例超过30万例,达332252例,为疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

数据显示,截至5日,法国累计新冠确诊病例超过1092万例;过去24小时新增死亡病例246例,累计死亡近12.5万例。

## 中东多国 疫情反弹明显

据新华社开罗1月6日电 随着新冠变异病毒奥密克戎毒株来袭,中东多国出现较明显的疫情反弹,不过一些国家并未收紧相关防疫措施。

据土耳其卫生部数据,5日该国新增新冠确诊病例66467例。黎巴嫩卫生部5日宣布该国新增确诊病例5818例,创去年1月15日以来最高纪录,累计确诊突破74万例。卡塔尔官方最新数据显示,5日该国新增确诊病例2273例。

## NEWS 微新闻

●中国驻斯里兰卡大使馆与斯里兰卡体育与青年事务部、斯国家奥委会5日在科伦坡港口城共同举办北京冬奥会开幕倒计时30天庆祝活动。

●2022年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)5日开幕。受疫情影响,数字医疗成为本届展会的热点之一。

●法国监管部门6日宣布,对美国谷歌和脸书公司处以共计2亿多欧元罚款,原因是这两家企业没有向用户提供轻松拒绝Cookies的选项。

●6日上午,大约500辆老爷车拉开了第34届澳大利亚全国夏季汽车节的帷幕。

●韩国京畿道平泽市一座在建仓库5日深夜发生火灾,消防部门6日上午控制火势。3名消防员在灭火时殉职。

●法国国民议会,即议会下院6日表决通过一项法案,旨在进一步收紧新冠防疫措施,内容包括启用“疫苗通行证”。

●美国媒体5日报道,在欧洲陷入能源危机之际,美国成为全球最大液化天然气出口国。

●德国联邦统计局6日公布的数  
据显示,受国外新订单增长推动,  
经价格、季节和工作日调整后,  
2021年11月德国工业新订单环  
比增长3.7%。 均据新华社电

## 日本新冠病例激增 美军基地疫情引忧虑



上图:1月6日,人们戴口罩走  
在日本东京街头。



下图:1月5日,汽车驶离位于  
日本冲绳的美军汉森营地。冲绳县  
驻日美军基地暴发疫情使冲绳当地  
疫情迅速恶化。

日本5日新增新冠确诊病例超  
过2000例,为2021年9月下旬以来  
首次。驻日美军成为日本防疫链条  
上的一大“漏洞”,原因是美国军方  
以军人已经全程接种新冠疫苗为  
由,2021年一度免除美军人员赴日  
本前接受新冠病毒检测。

新华社发

## 韩国最大在野党内讧不断

俊锡党首职务投票。

不过,免去李俊锡党首职务的  
提议稍后被搁置。一名领导层议员  
提出,应当在6日下午李俊锡在场时  
再做讨论。李俊锡回应,他会出席  
讨论,但前提是公众知情,而非以国  
民力量党议员提议的闭门形式。

韩联社援引消息人士的话报  
道,国民力量党首副党鞭秋庆镐  
在会上说,这一最大在野党当天起  
“重新出发”,但李俊锡态度依旧,现  
在需要决定是否让他下台。随后,  
国会议员太永浩提议就是免去李

俊锡党首职务投票。

投票。尹锡悦和执政党共同民主党总  
统候选人李在明先前在多项民调中各  
有领先,支持率总体而言不相上下。

分析人士认为,国民力量党内  
斗不止,加之尹锡悦选情堪忧,部分  
党员认为李俊锡负有责任。

国民力量党6日会议还通过了  
对议员权宁世和李圭圭的秘书长和  
战略企划副秘书长任命。据韩联社报  
道,李俊锡早些时候表示不支持。

据新华社专特稿

## 日增病例超百万 美国抗疫从失败走向失败

据新华社华盛顿1月5日电 (记者杨士龙) 约半个月前,即将卸任美国国家卫生研究院院长的弗朗西斯·柯林斯曾警告,即便高传染性的变异新冠病毒奥密克戎致病严重性较低,若不认真防控,美国有可能“每天感染100万个病例”。

柯林斯的担忧1月3日就变为  
现实。据美国约翰斯·霍普金斯大  
学数据显示,美国3日新增新冠确诊  
病例突破100万例,再次创下了单日  
新增确诊病例数的世界纪录。

美国日增新冠确诊病例数破百  
万并不意外,这再次凸显了美国抗  
疫如此严重,美疾控中心反而修改了  
指导意见,包括缩短对无症状感染者的  
建议隔离期等,以缓解航空服务业人  
力短缺的难题。不少医疗专家对此提出  
质疑。

美国总统拜登4日发表讲话时  
承认,美国目前新冠检测能力不足,  
预约难的问题令他本人都感到  
沮丧。他再次呼吁民众尽快接种  
新冠疫苗及加强针,在公共场合戴  
口罩。

疫情再起,对已然面临国会立  
法受阻、通货膨胀高企等挑战的拜  
登而言,实在是雪上加霜。拜登上  
任之初曾获得民众认可,但近几个  
月来其支持率下降。美国CNBC电  
视台近日发布的一项民调显示,已  
有55%的受访者认为拜登应对疫情  
不力。

## 中老铁路(怀化—万象) 国际货运列车首发



1月6日,开往老挝万象的中老铁路(怀化—万象)国际货运列车从湖南怀化国际陆港发车。当日,首班中老铁路(怀化—万象)国际货运列车从湖南怀化国际陆港发车。这趟满载怀化冰糖橙、双峰小农机、三一重工  
小型挖掘机等货物的国际班列从怀化出发后,从云南磨憨口岸出境老挝  
磨丁到达老挝万象。

新华社记者 陈思汗 摄

## 日媒称七成日本主要企业 将继续推进在华业务

据新华社东京1月6日电 (记者刘春燕) 日本《产经新闻》5日在头版头条发表的一项调查结果显示,受中国巨大市场吸引,七成日本主要企业表示将继续推进在中国的业务。

《产经新闻》2021年年底针对  
日本118家主要企业开展问卷调查。  
就“今后是否考虑与中国保持  
距离”,5家企业表示将更加积极

## 哈萨克斯坦总统宣布 全国进入紧急状态

据新华社努尔苏丹1月6日电 (记者张继业) 哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情  
况。哈总统托卡耶夫当日签署  
总统令,宣布全国进入紧急状态。  
集体安全条约组织(集安组

织)6日说,应托卡耶夫请求,集  
安组织决定在哈短期部署维和  
部队。

据哈媒体报道,上千人5日下  
午闯入哈最大城市阿拉木图市政  
府大楼,暴力纵火并破坏公共财  
产。

## 坦桑尼亚桑给巴尔 一艘船倾覆致10人死亡

据新华社达累斯萨拉姆1月  
5日电 (记者谢昊) 坦桑尼亚桑  
给巴警方5日说,当地一艘搭载  
参加葬礼人员的船4日晚倾覆,  
至少10人死亡。

桑给巴尔南奔巴地区警方

负责人理查德·姆乔姆武说,这  
艘船在从奔巴岛查克查克前往  
潘扎岛途中倾覆。目前已有15  
人获救,救援工作仍在持续。  
事故原因尚未确定,初步判断  
是超载。

## 朝鲜成功试射一枚高超音速导弹



这张朝中社提供的照片显示的是1月5日朝鲜进行高超音速导弹试  
射现场。据朝中社6日报道,朝鲜5日成功试射了一枚高超音速导弹。  
这是朝鲜继去年9月28日成功试射一枚“火星-8”型高超音速导弹后,第二  
次试射高超音速导弹。

新华社发

## 美国费城一公寓楼发生火灾



1月5日,人们在美国宾夕法尼亚州费城公寓楼火灾现场围观。美国  
宾夕法尼亚州费城一栋三层公寓楼5日清晨发生火灾,造成13人死亡、2  
人受伤。事故原因正在调查中。

新华社发